

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.  
 En Girona 1 mes 6 rs. 5 id. 10. — En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs. 5 id. 15.  
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.  
 En Francia: trimestre 4 rs.  
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

# LA LUCHA.

REDACCION.  
 Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º izquierda.  
 ADMINISTRACION.  
 Calle de la Zapatería vieja núm. 4. Bajo.  
 PUNTOS DE SUSCRICION.  
 En la redaccion y administracion de este periódico.  
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
 Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.  
 Número suelto, 4 cuartos.

## ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

GERONA 25 DE FEBRERO DE 1873.

### SUCESOS DE BARCELONA.

No vamos hoy á hacer otra cosa que trasladar á nuestras columnas lo que nos dicen los colegas de Barcelona pasó en dicha ciudad el jueves, viernes y sábado de la semana que acaba de transcurrir; pero aunque nuestro propósito sea ese, permitánnos nuestros lectores llamemos su atención sobre la gravedad de esos mismos sucesos, sobre esa indisciplina que en el ejército principia á revelarse de un modo imponente y fatídico; sobre los peligros que la impunidad puede ocasionar á la república y á la patria; sobre la conducta de ciertos elementos políticos que en todas partes creen ver la reaccion cuando en realidad solo existe la impremeditacion y ofertas no en tiempo lejano hechas y sobre todo, esa falta de respeto á la ley, al gobierno y todos los poderes de que tanta muestra han dado en Barcelona estos días todas las corporaciones, todas las clases y todas las institutos.

Sin perjuicio de ocuparnos otro dia de estos capos anárquicos que pueden ser la ruina nacional si el gobierno no hace un escarmiento y deja en buen lugar el respeto á la ley y la dignidad de la república, lean ahora nuestros abonados lo que *La Imprenta* escribe.

«Continuando la relación que empezamos ayer de los imponentes sucesos que han tenido lugar en esta ciudad, y completándolos, debemos decir que el general Gamindé abandonó la ciudad á las nueve de la noche de anteayer embarcándose en el vapor «Lepanto» con toda su familia y dejando el mando al general segundo cabo señor Andía. A eso de las diez de la noche se pasaron avisos á los oficiales de los regimientos de la Habana y Cuba, únicos que se tenían por adictos á la situación republicana, para que estuviesen prontos á salir á operar en la montaña contra los carlistas. Con este motivo se acrecentaron mucho los rumores de un movimiento alfonsino, citándose el jefe militar que había de ponerse al frente del movimiento, y añadiéndose que había de iniciarse apenas hubieran salido de la ciudad algunos batallones que habían recibido orden de partir por la madrugada. A cosa de las dos el alcalde 1.º mandó llamar por los serenos á todos los tenientes de alcalde con el objeto de conferenciar con la Diputación. Acudieron inmediatamente al llamamiento los llamados, al mismo tiempo que acudía á la Diputación el diputado don Luis Carreras, que estando ya acostado recibió aviso de un sereno de lo que estaba pasando. Había en la Diputación la comisión provincial, el presidente señor Arabio Torre, el vice-presidente Suñer y un otro señor diputado cuyo nombre no recordamos.

Había también algunos otros republicanos de los mas caracterizados del partido que habían acudido á ofrecerse á la autoridad provincial. Constituyéronse los diputados que hemos dicho en sesion, y habiendo recibido una comisión de tenientes de alcalde enviada por el Municipio, se acordó enviar una comisión mixta al gobernador militar de la plaza, señor Andía, que era el que se había encargado del mando. Recibióla este inmediatamente, por estar en pié toda la noche, y viendo que las autoridades municipales y

provinciales le hacian enérgicas y graves observaciones acerca de la emoción que producía la concentración de tantas tropas, ofreció por tres ó cuatro veces resignar el mando en la persona que le designase, aunque no explicó satisfactoriamente, á juicio de la comisión, la concentración de que tan alarmado estaba el pueblo. En este estado de perplejidad volvió la comisión á sus puestos y dió cuenta de lo ocurrido. Sin embargo, la mayoría de personas que estaban en la Diputación creyó que no había peligro inminente y á las cuatro se retiraron los particulares y algun diputado, dejando á la comisión en el palacio. El resto de la noche se pasó vigilando la marcha de los acontecimientos que podían sobrevenir, pero sin ocurrir nada notable. Hasta las primeras horas de la madrugada no se supo que el batallón de la Habana, acuartelado en la Ciudadela y pronto para la marcha, se negaba á marchar.

El diputado señor Viñets se presentó en el cuartel acompañado de algunos republicanos y conferenció con el coronel del cuerpo. Los soldados, que estaban antes muy animosos, rompieron en demostraciones de entusiasmo apenas se enteraron de que los paisanos que habían entrado era una comisión de la Diputación provincial, y el coronel y la oficialidad no tuvieron el mas mínimo reparo en manifestar que estaban resueltos á sostener á todo trance la República como el gobierno que legalmente se había dado España. Un numeroso pueblo se agolpaba en las avenidas de los cuarteles, y al salir el batallón con charanga y bandera desplegada á los gritos de «Viva la República Federal», paisanos y soldados se abrazaban, tirando los primeros los gorros y roses al aire y colocándose los paisanos gorros frígios y «barratinas» encarnadas. Así siguieron por la Explanada, calle de Cádiz, plaza del Angel y calle de Jaime I hasta la plaza de la Ciudad, dando los soldados, catos, sargentos y oficiales continuos é incesantes vivas á la República Federal. Al frente de las tropas iba el diputado provincial señor Viñets y varios voluntarios de la Diputación.

Al llegar á la plaza de la Ciudad se formó todo el regimiento y desde los balcones de la Diputación se arengó á la tropa, que con sus aclamaciones á la República federal y al pueblo abogaba la voz de los oradores. El pueblo, que estaba allí imponente, vitoreaba al ejército republicano. Las tropas entraron con las culatas al aire y se posesionaron de la plaza hasta la llegada de la artillería de montaña, que subía por la calle de Jaime I. Los gritos y aclamaciones á la República de los soldados del regimiento de la Habana dieron á conocer á la artillería que las fuerzas que tenían delante eran amigas y deseaban lo mismo que los artilleros, y al entrar en la plaza fraternizaron y se abrazaron unos á otros. En seguida se pensó en organizarse para resistir en el caso de que las demas fuerzas que había en los cuarteles diesen el grito de «viva Alfonso», y los artilleros montaron los cañones en las boca-cales de la Libertad y Jaime I mientras los cazadores tomaban posiciones y ocupaban militarmente las calles inmediatas.

Afortunadamente no fué necesario el aparato desplegado, y los cañones se retiraron á los patios de la Audiencia. Esto ocurría á las diez.

A las diez y cuarto salió de la Diputación un grupo de particulares, dirigido por el diputado Roig y Minguet, con objeto de sacar la tropa de Atarazanas. En la plaza Nacional hallaron al diputado señor Carreras, quien enterado de lo que ocurría, les acompañó y entraron en el cuartel, delante del cual había ya algunos grupos. Los dos diputados gestionaron con los jefes la adhesión pública de la tropa, y habiendo sabido en este momento que había algunos cabos arrestados por falta de lista, mientras el señor Roig y Minguet continuaba las negociaciones, el señor Carreras pasó á casa del coronel Rokiskr con el objeto de obtener la libertad de los presos que pertenecían á su regimiento. Entretanto la tropa de Atarazanas estaba ya poseída de una viva emoción, prorumpiendo en vivas á la República federal y al pueblo. Al regresar el señor Carreras con la orden de dar libertad á los presos, las negociaciones terminaban, y habiéndose persuadido los jefes, dieron orden á la tropa de formar.

El señor Carreras corrió en seguida al cuartel de Santa Madrona, donde había 500 artilleros, y habiendo obtenido palabra de los jefes de que saldrían tras las tropas de Atarazanas, volvió á Atarazanas, y viendo por el entusiasmo y las disposiciones que los regimientos iban á salir, dejó allí al señor Roig y Minguet, á don Antonio Feliu y Codina y algunos otros republicanos conocidos, y se embarcó en la Puerta de la Paz acompañado de varios particulares con objeto de sacar el regimiento de caballería de Tetuan, el regimiento infantería de Navarra y los cazadores de Arapiles, que estaban acuartelados en la Barceloneta.

Aquí hubo que vencer mucha resistencia. Los coroneles se excusaban terminantemente, abroquelándose en la ordenanza y pidiendo una orden del general. Despues de largas discusiones entre el diputado provincial y los coroneles y el teniente coronel de Arapiles, habiéndoles participado el señor Carreras que el general Andía había desaparecido de la plaza y viéndolo confirmado por mensajeros que ellos enviaron, se pusieron á las órdenes de la Diputación, y á las dos de la tarde los soldados recibieron la orden de partir. Apenas se tocó llamada, los soldados rompieron en grandes demostraciones de alegría, vitoreando la República federal, la Diputación y el ejército de la República. Entretanto los señores diputados Lairer y Abella se embarcaban para que la escuadra se adhiriese, y recibidos con el mayor entusiasmo en la «Villa de Madrid», lo lograban plenamente.

Mientras ocurrían estos gravísimos sucesos, la Diputación había asumido el mando militar superior de Barcelona y había nombrado Capitan general interino al coronel mas antiguo de las fuerzas, que lo era el del regimiento de caballería de Almansa don Felix Remigio Iriarte, y segundo cabo, tambien interino, al coronel del regimiento de infantería de Cádiz don Mauricio de Lera y Mendia, quienes se hicieron cargo del mando.

Preparadas ya las tropas, como hemos indicado, á las doce se presentó en la plaza el regimiento de Cádiz, batallón de Tárrifa y sucesivamente el regimiento de S. Fernando, que fué recibido con entusiastas vítores. Saludó el coronel á la bandera republicana y

apeándose subió á las Casas Consistoriales, desde cuyos balcones arengó al pueblo y al ejército y vitoreó á la República. Despues fueron entrando en la plaza fuerzas de artillería rodada, conduciendo dos baterías de cañones Krupp, una seccion de guardias civiles sin armas, tres baterías de artillería de montaña, una compañía de la plaza, tres ó cuatro escuadrones de caballería, el batallon de francos de Cataluña, cuatro compañías de carabineros, otros tres ó cuatro regimientos de línea y otros tantos batallones de cazadores. Al presentarse las fuerzas en la plaza echaban las culatas al aire, los jefes vitoreaban a la República entre los aplausos de los paisanos y los gritos de la tropa, que con un entusiasmo indescriptible se entregaba á los mas expansivos transportes. El pueblo abrazaba á los soldados, se encaramaba en las baterías, levantaba en brazos á los jefes y de todas suertes manifestaba el entusiasmo que sentia. A eso de las tres el aspecto que presentaba la plaza de la Constitucion era imponente.

La artillería habia montado los cañones junto á la entrada de la calle de la Libretería, la de Jaime I estaba ocupada por un batallon de cazadores, la de la Ciudad por la caballería, la de San Honorato por los Francos de Cataluña, en el centro de la plaza los cañones Krupp y en los cuatro lados de la misma los regimientos de línea, cazadores, carabineros y artillería de plaza. Entre los nombres de estos cuerpos recordamos los de Habana, San Fernando, Cádiz, Arapiles, Madrid, Tarifa, Cuba, Francos de Cataluña, Alcantara y Tetuan.

Desde los balcones de las Casas Consistoriales varios ciudadanos, diputados provinciales, jefes y soldados dirigieron la palabra al inmenso gentío apiñado en la plaza, que acogia calurosamente los vivas y apóstrofes. A eso de las tres y cuarto las cornetas hicieron la señal de marcha, y las distintas fuerzas desfilaron abriéndose con dificultad paso entre las oleadas de la multitud. Dirigiéronse á la Esplanada, formaron allí en batalla apoyando el frente en el Jardín del General, presentóse el coronel señor Iriarte, nombrado capitán general interino, y desfilaron otra vez por la calle de Cádiz y plaza de la Constitucion para retirarse á los cuarteles.

A su paso por la plaza se repitieron los vivas y saludos á la bandera republicana. Se habian retirado ya todas las fuerzas, la plaza quedaba aun atestada de espectadores, cuando desembocó en ella la fuerza de Ingenieros que guarnece esta plaza, y entre nutridísimos vivas se adhirió al movimiento. Poco despues llegó una columna que se hallaba en Molins de Rey é imitó el ejemplo de sus compañeros con igual entusiasmo.

Omitimos las relaciones que de estos mismos sucesos hacen los demás colegas Barceloneses, puesto que la que acaban de leer nuestros abonados, es la mas extensa de todas y la que mejor refleja el estado precario en que ha venido á parar nuestro ejército á los primeros momentos de la república, estado que, repetimos, terminará ó al menos debe terminar si es que se quiere salvar la sociedad gravemente comprometida.

Para convencerse de lo que decimos y de que asi lo han reconocido los mismos que han aplaudido lo que siempre es un mal grave, léase ahora la alocucion que al ejército ha dirigido la Diputacion de la vecina provincia.

#### «Diputacion provincial de Barcelona.»

##### Soldados:

Gentes sin conciencia que habrán vendido sus negros servicios al oro de los carlistas, han venido á sembrar entre vosotros sugerencias criminales, que vosotros no debéis ni podeis oír de ningún modo.

Os han dicho que podiais romper la disciplina: que podiais abandonar el servicio: que no debiais salir á campaña á combatir á los vándalos que asolan nuestras comarcas.

Despreciad tales amaños, que si por un momento pudiera albagaros, son inspirados en el odio que profesan á la libertad y en el cruel despecho que les ha producido vuestra actitud francamente republicana.

La República, y las autoridades populares que la representan sabrán cumplir con su deber. Ellos que supieron libraros de la injusta represion que sobre vosotros pesaba en los cuarteles, haciendo que diérais expansion completa á vuestras nobles aspiraciones, sabrán hasta el fin velar por vuestra suerte, y conseguireis lo que la República debe daros.

Mas, antes es preciso que seais fieles á la disciplina, y que tengais confianza en las autoridades de la República. Prestar oído á las sugerencias insensatas de los reaccionarios encubiertos, que, ¡necios! os escitan á la rebelion y á la indisciplina, fuera la mayor de las ingratitudes y el mas criminal de los extravíos.

Mientras corran carlistas por la montaña, mientras tenga la República enemigos, vuestro deber es combatirlos con energía republicana. A vuestro lado tendreis al pueblo, y en las poblaciones autoridades colosas que, valando contra los conspiradores y castigándolos con mano fuerte, os allanarán el camino, á fin de que dentro de la República consigais en ocho dias, lo que durante la última situacion monárquica no pudisteis alcanzar en once meses.

Obediencia, sensatez, patriotismo; hé aquí, soldados, los mas bellos dones que podeis deponer en aras de la República, que nadie como vosotros está interesado el conservar y enaltecer.

¡Viva la República democrática federal!

Barcelona 22 de febrero de 1873.

El presidente de la Diputacion provincial, Benito Arabio Torre. El vice-presidente, Francisco Suñer y Capdevila. El vice-presidente de la Comision provincial, Hdefonso Cerdá, los diputados provinciales, Juan Abella y Freixas, Francisco Baille y Manent, José Bosch Nou, Luis Carreras y Lastorras, Rafael Coll y Remedios, Joaquin Dachs Laribal, Federico Gatell, Miguel Guansé, Joan Guilleumas, José Layret, Andrés Lleonart, José Muntadas y March, Pablo Pallós, Antonio Pareto y Brignardell, Antonio Pareto y Angelet, Rafael Joaquin Penina, Camilo Puigoriol, José Antonio Rabella, José Roca y Galés, José Roig y Minguet, José Sempau Berenguer, José Serraclara, Juan Solá y Masana, José María Torrecasana, José María Torres, Gaspar Viñets, José Fontseré, Jacinto Ferrer, José María Alier, Hermenegildo Clascar, Juan Roca y Uiberni, Francisco Ortega y Farrés, el secretario interino, Teodoro Llavallol.

La Independencia, añade;

«Por la noche rano alguna alarma, á consecuencia de supuestos desórdenes en diversos cuarteles. La reaccion que estos dias ha trabajado á los soldados en sentido de que debian desprenderse de la disciplina y abandonar las armas, emancipando la confianza del soldado hacia sus jefes, creia haber dado un último golpe.

Mas este ha salido asimismo fallido, pues si es cierto que en algunos cuarteles la mayor parte de los jefes abandonó á las tropas, no lo es menos que la Diputacion provincial, mandó con toda premura comisiones de su seno á dichos edificios, con el fin de calmar la sobrescitacion producida por este hecho.

Los militares que de tal modo han abusado de su representacion, abandonando los puestos, creemos que hallarán el condigno castigo. La República sabrá hacer justicia.

En algunos cuarteles se han quedado esta noche comisiones de las corporaciones populares, en quienes tiene el soldado absoluta confianza, y á quienes está dispuesto á obedecer en todo y para todo.

La próxima salida de varias columnas, á las cuales acompañará una seccion de voluntarios de la República y delegados de la Diputacion provincial, pondrán fin á este conflicto momentáneo, pues las tropas

que anhelan en verdad la licencia absoluta, comprenden que se hace necesario ir á conquistar librando á la República de los peligros que la amenazan.»

Del mismo colega *La Independencia* tomamos las siguientes noticias:

«La comision de ciudadanos diputados de la provincia, que pasó á Madrid en virtud de acuerdo de la Corporacion provincial, compuesta de los ciudadanos Rossell, Lostau y Pareto al objeto de alcanzar el armamento para las milicias ciudadanas de la provincia, han alcanzado del gobierno de la República los diez mil fusiles que pedian y la autorizacion competente para formar dos batallones en esta capital que se titularán «Guias de la Diputacion» formándolos de la manera que crea justo y conveniente esta Corporacion, pero con sujecion á la ley vigente sobre el particular.

—Ayer se presentaron varias comisiones de diputados provinciales en los cuarteles á fin de aconsejar á la tropa el orden y la disciplina tan indispensables en estos momentos para salvar los sagrados intereses de la República que son los de la patria y del ejército.

En los cuarteles de la ciudadela se presentaron los ciudadanos Sempau, Pareto, Ferrer y Viñets y despues de haber formado en parada los batallones de América, Cataluña, Habana y Madrid, fuerzas de la administracion militar y de artillería, se han dado vivas á la República. Los representantes de la provincia han aconsejado el orden y la disciplina, terminando con algunos vivas á los jefes que han sido contestados con entusiasmo por las tropas.

Tambien otra comision compuesta de los ciudadanos Roca y Galés y Solá ha dirigido la palabra en idénticos ó parecidos términos á las fuerzas acuarteladas en San Felipe Neri, Montesion y Beatas y en todas partes ha reinado el mayor orden y entusiasmo.

—La entrada anteayer del batallon de Cuba en el vecino pueblo de Molins de Rey y las demás fuerzas que constituan la columna salida de esta capital, á los gritos de viva la República, se les unió la poblacion en masa, las fábricas se cerraron y el entusiasmo fué descriptible.

Las tropas con las culatas de sus fusiles al aire y la poblacion con pendones recorrieron las calles dando gritos de viva la República. Mas tarde se presentó una comision compuesta de los ciudadanos Guilleumas, Domingo y Bixaláa para hacer presente á los jefes la necesidad de que regresaran á la capital, para verificar solemnemente la proclamacion de la República. Los jefes hicieron las justísimas objeciones que el caso requeria, pero habiendo la citada comision dado esplicaciones, completas regresaron como saben nuestros lectores, tomando parte en el memorable hecho que ha tenido lugar anteayer.

—Los sargentos del batallon de Cuba, el cual pasó la noche del 21 acuartelado en la Diputacion provincial, pidieron y obtuvieron en la mañana de ayer una entrevista con el Comité local, al que espusieron algunas quejas y desconfianzas que dijeron tener de la oficialidad de su batallon, si bien en cambio tenían una confianza completa en su coronel y su comandante. El Comité se comprometió á gestionar para que dichos jefes superiores se constituyeran y oyeran las quejas de las compañías, atendiendo las que fuesen de reconocida justicia, quedando los sargentos sumamente complacidos del espresado Comité. Despues de esto, y reunido todo el batallon en el Salon de Ciento, fué arengado por el alcalde popular, por su coronel y por el ciudadano Gonzalez, en representacion del Comité, encareciendo todos ellos la disciplina y el orden mas perfecto, siendo despues acuartelados á eso de las doce de la mañana, y acompañados por el indicado Comité local al edificio de la nueva Universidad, siendo precedidos por una vanguardia de voluntarios.

Posteriormente los ciudadanos Lostau y Torner pasaron á dicho punto y arengaron nuevamente al espresado batallon de Cuba, encareciéndole la necesidad de la disciplina, y recibiendo el ofrecimiento que hizo dicho batallon de salir á combatir á los carlistas y de tener confianza.»

—Ayer á las dos de la tarde tuvo lugar una manifestación de la marinería, que iba precedida del pendón perteneciente al club republicano de la Barceloneta, y que se ofreció al Comité y á las autoridades, reinando el orden mas completo y siéndoles recomendado por parte de aquellas la disciplina y la obediencia de que tantas muestras tienen dadas.

—También fueron formuladas ante los comités y autoridades, varias quejas por otras tantas comisiones de sargentos del ejército, las que se les prometió hacer patentes á la mayor brevedad á la superioridad militar, manifestando todos ellos que estaban dispuestos á mantener el orden y que tenían la mas completa y omnimoda confianza en las autoridades local y provincial de Barcelona.

—Ayer tarde debió pasar una comisión compuesta de varios individuos de la Diputación, Ayuntamiento y Comités á bordo del indicado buque, para recibir su adhesión á la República al igual de sus compañeros de la armada.

—Tres columnas salieron ayer de esta ciudad en persecucion de los carlistas. Antes de marchar exigieron los soldados que se les unieran fuerzas ciudadanas de republicanos, manifestando sin rebzo que no les inspiraban confianza algunos jefes. Al frente de las columnas salieron compañías de paisanos con jefes populares. Antes de salir pasaron por la plaza de la ciudad y fueron arengados por los diputados provinciales.

—Los soldados recorren las calles formando grupos. De vez en cuando aun se oyen algunas aclamaciones á la República Democrática Federal. En la Diputación los soldados piden gorros colorados que no se les pueden dar, porque no los hay ni se encuentran fácilmente. El entusiasmo, si bien mas encauzado, no decrece.

—La Independencia llegada ayer tarde, dice:

«Ayer tomó posesion del gobierno militar del castillo de Monjuich el ciudadano Pedro Pous que en compañía de cincuenta movilizados se dirigió á dicho punto al caer la tarde. Segun se nos dice, le han acompañado voluntariamente los ciudadanos Scla y Pasarell.

—Ayer tarde la marina de guerra improvisó una manifestacion y se presentó en la alcaldía popular, para hacer patente sus sentimientos de adhesion á la República y á la causa del pueblo.

El alcalde popular, manifestó la complacencia que experimentaba por los sentimientos que manifestaba la marina y encareció el orden y la disciplina para triunfar de la reaccion, que no perdonaba medio de sembrar la cizaña en el pueblo. Habló luego el ciudadano Lopez Bernagossi en idénticos términos, expresando al propio tiempo la confianza de que sabrían rechazar las sugerencias de la reaccion, que les impele á la indisciplina para crear conflictos á la naciente República.

Al terminar, pasaron á la Diputación donde el diputado Sempau, con entusiasmo les recomendó la disciplina y el orden, felicitán los por el amor que siempre han profesado á la causa liberal. También usó de la palabra un cabo del ejército en términos satisfactorios para la disciplina del ejército y la fraternidad con el pueblo, y ha concluido un obrero en términos parecidos.

Basta por hoy. Ya iremos poniendo en conocimiento de los lectores de *La Lucha*, todo cuanto ocurra sobre el particular.

### GACETILLA GENERAL.

Con mucha frialdad—y no en la temperatura atmosférica,—empezó este año el reynado del dios de la careta.

Unos cuantos músicos en trajes indescifrables, recorriendo las calles, con visita á las bolsas; unos cuantos mascarones indescritibles y las consiguientes sardanas, largas ó cortas, en la plaza de la República, antes constitucion y mas antes, del vino, es todo cuanto tuve ocasion de observar el domingo, primer dia de carnaval. Hasta el paseo de Santa Eugenia estaba menos concurrido que en las demás festividades, al igual que el de los porches de la plaza antes citada. En ambos sitios vimos algunos Papás acompañando á sus retoños con lindos trajes ó disfraces, pero muy contados; de manera que en cualesquiera de los pasados carnavales se vieron mas.

—Con decir que el baile de máscaras que tuvo lugar el sábado en el Teatro, era el penúltimo de la temporada, queda dicho que estuvo concurridísimo. En efecto; apenas si podia darse un paso en el salon, lleno de bote en bote.

Las máscaras por centenas, las bromas, bromitas y bromazos, que de todo hubo, por millares. Disfraces dice V.? Variados al infinito, entre los cuales recuerdo dos comparsas lindísimas, amen de otras muchas sin comparsar, y de ciertos dominós que no por ser negros dejaban de llevarle á unos los ojos tras ellos. En cuanto á los palcos, me hicieron el efecto de una esposicion de bellezas femeninas; tan conté y miré que á poco mas pierdo la vista.

En suma; fué el quinto baile del Teatro el mas concurrido y animado de la presente temporada de carnaval.

Mañana diré á Vds. algo del sexto y último, que tendrá lugar mientras los cajistas compondrán estas cuartillas.

El que tuvo lugar en el Odeon alcanzó una concurrencia mas que regular. Mucha broma y algazara movió una bien combinada comparsa de *payeses* y *payesas*, que al vivo representaban á los originales, amen de otras máscaras de menor gusto.

—Fiasco completo obtuvo el baile de máscaras que intentó darse por la noche del domingo en los elegantes y adornados salones del Casino.

El maestro Mengiagalli, con el decidido amor que profesa al arte, habia dispuesto una caprichosa orquesta muy apropiado, compuesta de cinco violines, un fagot, un clarinete, una flauta, armonium y piano con cuyos instrumentos se habian ensayado bailes completamente nuevos y algunos de ellos compuestos ex-profeso.

La hora de empezar era las 9, y sin embargo, á las 10 aun no habia ningun bello rostro en el salon.

La orquesta empezó, ejecutando varias piezas del programa, entre otras un bonito rigodon original del citado maestro, y sin embargo ni por esas. No era que faltaran deseos, pero ninguna queria ser de las primeras, y no queriendo nadie ser la primera, dieron las 11, se apagaron las luces, y las que aguardaban dos horas hacia en sus casas el aviso de que ya habia alguien, hubieron de meterse en cama.

—Ayer era esperado en esta ciudad el nuevo gobernador civil Sr. Matas.

Precedente de Esperaba á la columna Mercado que, tocando de Barcelona, viene acompañada, segun se dice, de una comisión de la Diputación Provincial de Barcelona y voluntarios de la misma.

Ignoramos la certeza de esto; pero sino es broma, nosotros no podemos esplicarnos, que tienen que ver en esta provincia los diputados de la de Barcelona, quienes si alli puede tener objeto sus visitas, nadie se lo reconoce en esta en donde tenemos nuestra Diputación Provincial y su Comisión, las cuales sabrán cuplir con sus deberes de amantes del orden y de la libertad en todos casos, al igual que todos los republicanos y liberales de todos matices.

Si fuéramos republicanos, protestaríamos contra la mision de los diputados Barcinonenses, si es cierta esta noticia; pues los Gerundenses nos bastamos con nuestras autoridades á cumplir con nuestros deberes de liberales sin necesidad que nadie venga de fuera á arreglarnos. Cada cual que se arregle en su provincia; no consintamos humillaciones ni la consienta nuestra Diputación ni nuestra comisión ni nuestras autoridades civil y militar, que humillacion es, si es cierto lo que hemos oido decir.

—Para evitar complicaciones, nuestro Ayuntamiento presentó anteayer su dimision á la autoridad local de la provincia, la cual la trasladó ayer á la comisión permanente de la Diputación.

—Decíase ayer, que hay orden para desarmar á los voluntarios movilizados que no estén organizados con arreglo á la ley.

Ignoramos la verdad de esta extraña version. Los movilizados de esta capital no están comprendidos en la orden, además de que el contrato que tienen con el Gobierno es sagrado.

—Mañana publicaremos la carta de nuestro corresponsal de la Isla de Cuba.

Tenemos varias quejas de algunos suscritores de distintos pueblos en las cuales se nos dice que hace dias no reciben *La Lucha*.

Suplicamos de nuevo á este señor administrador ponga coto á estos abusos y obligue á sus dependientes á cumplir con sus deberes. Aquí manda el Gobierno de la República y no los facciosos y por tanto, el conductor que no quiera obedecer la autoridad constituida y falte á la ley y al respeto á sus gefes, debe ser procesado y separado por tanto del destino.

No se nos obligue á romper lanzas y decir verdades que no queremos consignar ni lanzas que no queremos romper con nadie y menos con este administrador de correos á quien debemos pruebas de imparcialidad y deferencia.

Nada mas por hoy.

### EFEMÉRIDES.

21 febrero 1627. Muere en Besalú Fr. Benito Fontanella, natural de Olot. Era un buen poeta, ocupó las abadias de Portella y Besalú, y fué elegido diputado por Cataluña en 1620.

22 febrero 1393. El rey dispone que sean severamente castigados los autores y complices de los atropellos que en Gerona habian sufrido los judios en sus vidas y haciendas.

23 de febrero 1711. Los franceses asaltan á Gerona, por la brecha de Sta. Lucía, venciendo la heroica resistencia de los sitiados logran apoderarse del barrio de S. Pedro, por lo que se pide capitulacion.

### ULTIMA HORA.

La Diputación Provincial de Barcelona, ha recibido el siguiente telégrama:

«El presidente del Poder Ejecutivo me dice en telégrama de hoy lo siguiente:

«Es preciso que cese, á toda costa, el estado anormal de esa ciudad eminentemente republicana. Solamente con el orden puede salvarse la República. Conozco los esfuerzos que para conservar la tranquilidad ha hecho y está haciendo esa Corporación, por los cuales merece bien de sus representados y de la patria entera; pero urge que Barcelona recobre la calma ordinaria, y que las autoridades ejerzan sus funciones con libertad y desembarazo, á fin de que no queden impunes las faltas y desmanes que se cometan. Ya han salido de Valencia para esa el capitán general y gobernador militar. Que los buenos republicanos, uniéndose á las autoridades, restablezcan el orden, y la República está asegurada.»

No llegaron ayer como se esperaba las fuerzas que, procedentes de Barcelona, se dirigen á esta capital en compañía de algunos diputados provinciales de aquel nombre.

Asegurabase anoche que habia retrocedido desde Tordera. Ignoramos la verdad.

No publicó ayer partes la prensa asociada.

### GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Terasio ob. y el beato Sebastian de Aparicio.

SANTO DE MAÑANA. Nuestra Señora de Guadalupe de Méjico.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia del Carmen.

### GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment  
Plaza de la Independencia núm. bajos. 15.

**CARBON DE BELLOC**

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de Paris, en su sesion de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del *Carbon de Belloc* para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, según las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperacion de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el *Carbon de Belloc* es el mejor remedio contra la constipación ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. Tambian es, en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El *Carbon de Belloc* se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

- GASTRALGIAS
- DISPEPSIAS
- PIROSIS
- AGRURAS
- DIGESTIONES DIFICILES
- ESTREÑIMIENTOS
- DOLORES DE VIENTRE—COLICOS
- DIARREA
- DISENTERIA
- COLERINA

**MANERA DE EMPLEARLE.**—El *Carbon de Belloc* se toma antes ó despues de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. FRERE, 49, rue Jacob.

En Sevilla, farmacia de la viuda de Espinosa.

**VERDADERO REFUGIO DE LA SALUD EN LAS FAMILIAS.**

**INTERESANTISIMO A LA HUMANIDAD!!!**  
**Prodigiosa é inocente pomada de Martin!!!**

**Nueva, grande y maravillosa invencion!!!**

ELASTICIDAD Á LOS TEGIDOS HUMANOS.

No mas sabañones (Parallons) de una á tres unturas basta para quitarlos y afinar el cutis.

No mas dolores de muelas. Mientras se dá la primera untura cesa aquel. ¡No os las arranqueis jamás!

No mas morenas, dolores reumáticos, calambres, ni ataques de nervios; hinchazones ni tumores en los pechos de la mujer; granos de ninguna especie ni panadizos; parótidas ni anginas; erisipela ni erupciones (incluso viruela); humores herpéticos, tiña ni descomposiciones de la piel y tegidos; quemaduras, heridas ni contusiones mal curadas; destemplanza del estómago (histérico véase el prospecto esclusivo de su referencia) y no mas niños enfermos de la denticion, indigestion y lombrices.

No contiene mercurio ni irritante alguno, su elasticidad normaliza los órganos despues de cortar la curriasion de los cánceres que destruye, comó tambien los fenómenos antedichos.

Se dán gratis estensos prospectos y esplicaciones para su uso, y se despacha en potes de 5 y 6 rs. en adelante, en Barcelona calle de Espaderia núm. 16; en Figueras Perelada 34; en Palma Mallorca plaza del mercado 55, D. F. Fortezas; en Gerona Perfumeria de D. Enrique Murtra, pórticos de la plaza de las Coles, en Tarragona S. José 1-2.º piso (puerto) y calle de Portalet Mignel Baesa (antes café del Globo).

**INTERESANTE.**

Mediante buena hipoteca se prestarán siete mil libras.

Dirijirse á D. Pedro Grabit, en su despacho calle de la Zapateria vieja n.º 3, bajos.

**ALQUITRAN DE GUYOT**  
LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.  
Mr. Guyot, despues de indubios y lundables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoporables haciéndole el mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.  
El *Alquitran de Guyot* (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.  
El *Alquitran de Guyot* se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

**EN BEBIDA:**—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soporas por cada botella.

**BRONQUITIS**  
**CATARRO DE LA VILGA**  
**RESFRÍADO**  
**COQUELUCHE Ó TOS CONVULSIVA**  
**TOS TENAZ**  
**IRRITACION DE PECHO**  
**ENFERMEDADES DE LA GARGANTA**  
**AFECIONES DE LA PIEL**  
**PICAZONES**

**ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA**  
**EN INYECCIONES.**—Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada).  
**FLUJOS CRONICOS Ó RECIENTES**  
**CATARRO DE LA VILGA**

El ALQUITRAN DE GUYOT (Goudron Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.  
Depósito en Paris, en casa de L. FRERE, 19, Rue Jacob, En Sevilla, Farmacia de la Viuda de Espinosa.

**¡ YA ESTÁN AQUÍ !**

Acaba de llegar procedente de la capital de la vecina República un grande, magnifico y elegante surtido de sombrillas de las clases siguientes:

- Gró-lisas de..... 24 á 40 reales.
- Raso » » 70
- Raso abolladas de 80 á 100

de la mas alta novedad conocida hasta el dia.  
Estos y otros artículos de lujo y elegancia se hallan en la tienda de Salvador Xifra.

**GUIA DEL JURADO.**

Arreglada al texto de la Ley de enjuiciamiento criminal vigente, con notas, explicaciones y ejemplos que facilitan el ejercicio del cargo de Jurado

por  
**D. AMBROSIO TAPIA,**  
Fiscal del Juzgado del Partido de Tarragona

y  
**D. NARCISO OLLER Y MORAGAS,**  
Suplente de Fiscal del mismo Juzgado.

Se vende en la libreria de Marti al precio de una peseta. 2-4

**Único remedio en la tierra,**

**PARA LOS CALVOS CANOS Y**

**ALOPÉTICOS.**



El *Aceite de bellotas* con sávia de coco, privilegiado, ha patentizado en doce años y en millones de casos que es el mas inofensivo y poderoso de los descubrimientos hechos desde que el mundo existe, para hacer salir el pelo, contener su caída

en pocos dias, robustecer el enfermizo, ocultar y precaver las canas, conservar dirigida una hermosa, lustrosa y sedosa cabellera. Se vende á 6, 12 y 48 rs. frasco: por mayor se hace 25 por 100 de descuento; Tres Cruces, en Madrid, y en las 2.500 principales farmacias, droguerías perfumerías de ambos hemisferios.

Está recomendado por los médicos alópatas, homeopatas farmacéuticos, y por mas de 800 periódicos. Exijase mi busto en la etiqueta y prospecto, porque hay miserables falsificadores. Inventor, L. de Brea y Moreno, proveedor universal.

**REMEDIO SEGURO**

**PARA LOS QUE PADECEN DE**

**TOS,** catarras, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas sienta ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy día ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estranjero.

Único depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

**LA REVALENTA ARABIGA** DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, hemás, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómito, después de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, tisis, (consuncion), hesses, gota, &c. &c.  
Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, la calle de Cort-real núm. 4.

**LA PRENSA.**

**DIARIO POLÍTICO DE NOTICIAS**  
MADRID.

El mas barato de España.

- Madrid un mes. . . . . 4 rs.
- Provincias trimestre. . . . . 20 »
- Paquetes de 26 números para vendedores de Madrid y provincias. . . . . 3 »

CONTIENE: ARTICULOS POLITICOS Y DE INTERÉS GENERAL.

Una completísima seccion de noticias.  
Revista comercial y agrícola con los principales mercados nacionales y estrangeros.

*Lista de la Loteria.*

Preciosas novelas publicadas en forma para poderlas encuadernar.

Para hacer la suscripcion ó recibir paquetes para la venta, bastará dirigirse en carta carta certificada al Director ó Administrador de «La Prensa»

Jacometrezo 7 y 9 principal, Madrid.